Kuratorium Oswiaty
w Olsztynie

do zadan na konkurs z chemii etapu wojewddzkiego w roku szkolnym 2022/2023

warminsko-mazurski
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Zadanie 1. [0-1 pkt]

Kwas karboksylowy, nalezacy do grupy kwaséw monokarboksylowych, o pigciu atomach wegla w
czasteczce wystepuje w korzeniach niektdrych roslin np. arcydziggla i koztka lekarskiego. Uwazany

jest za afrodyzjak dla kotow. Jego nazwa zwyczajowa to kwas:

a) |mréwkowy

b) |maslowy

c) |walerenowy
X |d) |walerianowy
Zadanie 2. [0-3 pkt]

W probowce umieszczono roztwdér wodny kwasu aminooctowego, po czym umieszczono w niej
uniwersalny papierek wskaznikowy. Co zaobserwowano w probowce? Sformutuj wniosek
dotyczacy przeprowadzonego doswiadczenia. Zapisz wzor polstrukturalny tego kwasu.

Obserwacja: Po dodaniu do probowki oranzu metylowego nie zaobserwowano zmian
zabarwienia.




Whiosek: Brak zmiany zabarwienia oranzu metylowego Swiadczy o odczynie obojetnym tego
roztworu.

Wzér pélstrukturalny: NH; - CH,- COOH

Zadanie 3. [0-10 pkt]

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne — Otrzymywanie soli nierozpuszczalnej w wodzie w reakcji
fosforanu(V) sodu z azotanem(V) wapnia. Sformutyj problem badawczy w formie pytania do tego
doswiadczenia oraz przynajmniej jedng hipotez¢ do postawionego pytania. Narysuj schemat
do$wiadczenia z opisem, zapisz obserwacje 1 wnioski. Zapisz rownanie reakcji chemicznej jaka
miata miejsce w zaplanowanym do$wiadczeniu w formie czasteczkowej, jonowej pelnej i jonowe;j
skréconej. Podaj nazwe systematyczng powstatej soli nierozpuszczalnej oraz podaj nazwe reakcji,
w ktorej powstaje s6l nierozpuszczalna w wodzie.

Pytanie badawcze:
Czy w reakcji roztworu fosforanu(V) sodu i azotanu(V) wapnia mozna otrzymaé sol
nierozpuszczalng w wodzie?

Hipoteza:
W reakcji roztworu fosforanu(V) sodu i azotanu(V) wapnia mozna otrzymaé sol

nierozpuszczalna w wodzie.

Schemat doswiadczenia:

j woufudt Nasf0,

Obserwacje:

Po dodaniu roztworu fosforanu(V) sodu do roztworu azotanu(V) wapnia w probdowce
widoczny jest osad soli nierozpuszczalnej w wodzie.

Whioski:

W reakcji fosforanu(V) sodu z azotanem(V) wapnia powstaje wodny roztwor soli
rozpuszczalnej w wodzie — azotan(V) sodu oraz osad soli nierozpuszczalnej w wodzie —
fosforanu(V) wapnia.

Rownanie reakcji chemicznej w formie czasteczkowe;j:
2 Na3PO4 +3 Ca(NO3)2 — Ca3(PO4)2i +6 N3N03
6 Na+ +2 PO43- +3 Ca2++ 6 NO3- -2 Ca3(PO4)2l +6 Na++ 6 N03-

2 PO + 3 Ca* — 2 Ca3(POy),|



Rodzaj reakcji chemicznej: reakcja straceniowa.

Nazwa systematyczna powstalej nierozpuszczalnej soli w wyniku reakecji chemicznej:
fosforan(V) wapnia.

Zadanie 4. [0- 1 pkt]
W ponizszej tabeli wybierajac odpowiedz 1, 2 lub 3 dokoncz zdanie zakonczeniem sposrod

A.-CorazD.-F
Kwas oleinowy jest o0 wzorze sumarycznym:

1. CH;COOH A. wigzania D. zabarwi si¢ na
pojedyncze 1 jedno kolor brazowy.
w ktorym wigzanie podwojne 1 mozna go
migdzy miedzy 1a2  zidentyfikow
atomami atomem wegla  a¢ z uzyciem
wegla wody
wystepuja bromowej,
2. Cy7H3COOH B. wigzania ktoratow  E. odbarwi sie.
pojedyncze i jedno jego

wigzanie podwojne obecnosci
miedzy 9 a 10
atomem wegla

wigzania zabarwi si¢ na
3. Cy7H3sCOOH C. pojedyncze ijedno F. kolor fioletowy.
wigzanie podwdjne
miedzy 14 a 15
atomem wegla

Odp.: 2.-B.-E.
Zadanie 5. [0-12 pkt]

Zaprojektuj doswiadczenie chemiczne — Reakcja kwasu metanowego z alkoholem etylowym.
Sformutuj problem badawczy w formie pytania do tego do$wiadczenia oraz przynajmniej jedna
hipoteze¢ do postawionego pytania. Narysuj schemat doswiadczenia z opisem, uwzglednij jego
warunki przebiegu, zapisz obserwacje. Zapisz rownanie reakcji chemicznej, jaka miata miejsce w
zaplanowanym do$wiadczeniu na wzorach potstrukturalnych lub strukturalnych, zaznaczajac w
koteczku elementy, z ktorych powstaje woda oraz zaznacz w kéteczku nowo powstale wigzanie
chemiczne oraz podaj jego nazwe. Podaj jaka role pelni kwas siarkowy(VI) w tej reakcji. Zapisz
wnioski podajac nazwe reakcji chemicznej przebiegajacej zgodnie z projektem doswiadczenia oraz
nazwe¢ zwyczajowa i systematyczng nowo powstatego organicznego zwigzku chemicznego. Okresl
rodzaj reakcji chemicznej — podaj jej nazwe.

Pytanie badawcze:
Jaki zwigzek chemiczny otrzymamy w reakcji kwasu metanowego z alkoholem etylowym?

Hipoteza:

1. W reakcji kwasu metanowego z alkoholem etylowym otrzymamy metanian etylu (mréwczan
etylu).



Schemat doswiadczenia z opisem:
probowka z HCOOH i C,HsOH w obecn. st. H2SO4
]

=]

40 laznia wodna

Obserwacje: powstata bezbarwna substancja o przyjemnym zapachu.

o H H H H
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H:0 wigzanie estrowe

H2S04 — w tej reakcji petni role katalizatora i odwadniacza

Whioski: Substancja, ktora powstata wskutek reakcji estryfikacji, to — mrowczan etylu (nazwa
zwyczajowa) - metanian etylu (nazwa systematyczna). Postawiona hipoteza jest prawdziwa.

Zadanie 6. [0-3 pkt]

W celu zbadania witasciwosci chemicznych kwasu metanowego i1 etanowego przeprowadzono
doswiadczenie zilustrowane schematem:

I. II.
/; il
_KOH¢ | \
‘Fewvto{ alelng, i

_ || CHaCao
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aq — roztwor wodny danej substancji chemicznej
Napisz réwnanie reakcji chemicznych w formie czasteczkowej, ktore zaszly w obu proboéwkach
oraz podaj nazwy systematyczne obu soli, jakie powstaly w reakcjach chemicznych.

I. HCOOH + KOH — HCOOK + H;O
II. 2CH;COOH + CaO — (CH;COO),Ca + H,O



Nazwy systematyczne soli: metanian potasu i etanian wapnia
Zadanie 7. [0-2 pkt]

Wymien 4 zastosowania etynu.

- palniki acetylenowo-tlenowe: spawanie i ci¢gcie metali (zlom, przemyst stoczniowy)

- produkcja rozpuszczalnikow

- produkcja tworzyw sztucznych

- produkcja wlokien sztucznych

- stosowany dawniej jako zrdédlo energii w ulicznych lampach przenosnych (lampy
acetylenowe)

- acetylen o wysokiej czysto$ci stosowany moze by¢ do narkozy, jako tzw. narcylen

Zadanie 8. [0-2 pkt]

Ocen prawdziwos$¢ zdan dotyczacych glicerolu. Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F — jesli
jest falszywe.

1. |Jest alkoholem polihydroksylowym i posiada dwie grupy hydroksylowe. P F
2. |Jest cieczg oleista i bardzo dobrze rozpuszcza si¢ w wodzie. P F
3.  |Mozna otrzyma¢ go z thuszczu. P F
4. |Jest ciecza o stodkim smaku i1 dlatego stosowany jest do produkcji P F
wyrobow cukierniczych.
Odp.: 1-F; 2-P; 3-P; 4- P
Zadanie 9. [0-1 pkt]

W doswiadczeniu chemicznym przedstawionym na schemacie podczas spalania butanu u wylotu
proboéwki powstat czarny osad, a na $ciankach probowki pojawily si¢ krople bezbarwnej cieczy.

butan

Zapisz rownanie tej reakcji:

C4H10+2,502 g 4C+5H20 lub 2C4H10+502 ad 8C+10H20
Zadanie 10. [0-2 pkt]

Uzupelij luki w ponizszym tekscie dobierajac odpowiednie wyrazenia podane w ramce. Uzyj
wyrazenia w odpowiedniej formie.

W obiegu azotu w przyrodzie pierwotne wchianianie azotu nastgpuje przez bakterie azotowe.
Proces ten nazywamy amonifikacjg, a jego produktem jest amoniak. Utlenianie amoniaku do
jonow azotanowych(Ill) 1 azotanowych(V) nazywamy nitryfikacja. Natomiast proces
przeksztatcania nadmiaru azotanow(V) do gazowego azotu nazywamy denitryfikacja.



denitryfikacja amonifikacja nitryfikacja

Zadanie 11. [0-3 pkt]

Ponizej przedstawiono identyfikowane substancje, potrzebne odczynniki oraz opis obserwacji.

Identyfikowane substancje:
I biatko II. kwas oleinowy III. skrobia
Potrzebne odczynniki:
A. roztwor jodu, np. jodyna
B. stezony HNO;
C. woda bromowa

Opis obserwacji:
a. zmiana zabarwienia na kolor z6ity
b. pojawienie si¢ zabarwienia ciemnoniebieskiego
c. wytracanie si¢ bialego osadu, a zawarto$¢ probowki zostaje bezbarwna

Uzupelnij ponizsza tabele¢ przypisujac charakterystycznej reakcji odpowiednio
identyfikowang substancje, potrzebny do tego odczynnik i opis obserwacji:
Rozwigzanie:
Charakterystyczna | Identyfikowana | Potrzebne odczynniki Opis obserwacji
reakcja substancija oraz warunki
Reakcja I B
ksantoproteinowa
Reakcja z woda I C
bromowa
Reakcja z jodem I A
Zadanie 12. [0-1 pkt]

Stosunek wagowy wegla do wodoru do tlenu w czasteczce glukozy wynosi:

a) 6:12:6
b) 12:1:16
c) 6:1:8
d) 8:1:6
Odp.: ¢)

Zadanie 13.

[0-1 pkt]

Ktoére z ponizszych wlasciwosci fizycznych sa wspolne dla skrobi i celulozy? Podkres§l poprawne
odpowiedzi: w_czystej postaci substancja biala, w czystej postaci substancja przezroczysta, z

gorgcg woda tworzy kleik, nie rozpuszceza sie w zimnej wodzie, bez smaku, ma stodkawy smak,
posiada charakterystyczny zapach, bez zapachu.




Zadanie 14. [0-2 pkt]

Podaj instrukcj¢ na przeprowadzenie do§wiadczenia reakcji bromu z etenem.
a) Przygotuj probowke zamknieta korkiem z etenem i wstaw ja do statywu

b) Do probowki dodaj niewielkg ilo§¢ bromu (wody bromowej) za pomoca wkraplacza i
zamknij korkiem.

¢) Wstrzasnij zawartos¢ probowki.

d) Obserwuj zmiany i zapisz wnioski.

Zadanie 15. [0-2 pkt]

W ponizszym zbiorze znajdujg si¢ jony zdysocjowanych pojedynczych czasteczek soli: azotanu(V)
zelaza(IIT), chlorku glinu, siarczanu(VI) glinu. Zapisz wzory sumaryczne tych soli oraz wybierz
poprawnie zapisane jony powstajace w w wyniku dysocjacji elektrolitycznej wyzej wymienionych
soli.

Fe3+ Cl3- R] SO42- Fe“ N033-

3CI' 3Fe' NOs 2SO0/ JAI'  3AF  Cr

2 AP 3AIF SO 3NOs AP*

azotan(V) zelaza(I1l):

wzor sumaryczny: Fe(NO;)s

jony po dysocjacji 1 czgsteczki soli: Fe**, 3 NOy
chlorek glinu:

wzor sumaryczny: AlCl;

jony po dysocjacji 1 czgsteczki soli: AF*, 3 CI
siarczan(VI) glinu:

wzor sumaryczny: Al(SO4)3

jony po dysocjacji 1 czgsteczki soli: 2 AP, 3 SO

Zadanie 16. [0-1 pkt]
Uzupetnij luki w zdaniach.

Ponizsza czasteczka przedstawia budowe chemiczng substancji nalezacej do grupy tluszezéw. Po
takiej budowie czasteczki mozemy sadzi¢, ze jest ona o cieklym stanie skupienia.
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Zadanie 17. [0-1 pkt]

Denaturacje biatka powoduje:

a) |2% roztwor sacharozy
b) | chlorek sodu

X |c) |sole otowiu
d) |olej

Zadanie 18.

[0-5 pkt]

Ocen, wstawiajac znak X, prawdziwos¢ podanych informacji (A — E).

A. |Dekantacja, to samorzutny proces polegajacy na opadaniu 1 PRAWDA X FALSZ
czastek ciala statego .

B. |Roztwér wilasciwy to roztwor, w  ktorym  czasteczki 1 PRAWDA X FALSZ
rozpuszczone majg rozmiar w zakresie 10° — 107 m.

C. |Fruktoza wykorzystywana jest m. in. jako konserwant produktow X PRAWDA || FALSZ
spozywczych dzigki higroskopijnosci.

D. | Spozycie metanolu przez cztowieka moze spowodowac §lepotg. X PRAWDA || FALSZ

E. |Sumaryczny wzor sacharozy to: C2H»0O1,. 1 PRAWDA X FALSZ

Zadanie 19.

[0-1 pkt]

Podaj sktad ilo$ciowy atomoéw poszczegolnych pierwiastkdw w wigzaniu peptydowym, estrowym i
grupie karboksylowe;.

- wigzanie peptydowe: 1 atom wegla, 1 atom tlenu, 1 atom azotu, 1 atom wodoru

- wigzanie estrowe: 1 atom wegla, 2 atomy tlenu

- grupa karboksylowa: 1 atom wegla, 2 atomy tlenu, 1 atom wodoru




Zadanie 20. [0-3 pkt]
Oblicz stezenie procentowe roztworu otrzymanego w wyniku rozpuszczenia 30 g substancji w 150
cm’ etanolu o gestosci 0,79 g/cm®. Wynik podaj z doktadnoscia do jednego miejsca po przecinku i
udziel odpowiedzi.
Dane: Szukane:
m,=30¢g Co=?
Vetanolu = 150 Cm3
detano[u = 0,79 g/cm3
my
Cy, = -—--—--x100 %

my

m, = Mg + Metanolu

d = mmm—————— => Metanolu = detanolu X Vetanolu

Meganow = 0,79 g/em® x 150 em® =118,5 g
m =30g+118,5g=1485g
30g
Cop = e x 100 %
1485 g
Coy =202 %

Odp.: W wyniku rozpuszczenia 30 g substancji w 150 cm’ etanolu otrzymano roztwor o
ste¢zeniu procentowym wynoszacym 20,2 %.



